

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 8 korona.
Fél évre . . . . . 4
Negyed évre . . . . . 2
Külföldre egész évre 12
Papok, tanítók, gazdasági egyetelgek és közs. előjárónak egész évre 6 kor., a tanító-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek 5 kor.
— Egy példány ára 18 fillér. —

Megjelen hetenkint egyszer:
vasárnap.

SZÉKEGY-UDVARHELY

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRNYEZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNTE.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hivatalos hirdetések 100 szög minden szö 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések 100 szög 6 fillér, 100 szög 10 szög 4 fillér, 100 szög 12 szög 4 fillér, 100 szög 15 szög 4 fillér, 100 szög 20 szög 4 fillér, 100 szög 25 szög 4 fillér, 100 szög 30 szög 4 fillér, 100 szög 40 szög 4 fillér, 100 szög 50 szög 4 fillér, 100 szög 60 szög 4 fillér, 100 szög 70 szög 4 fillér, 100 szög 80 szög 4 fillér, 100 szög 90 szög 4 fillér, 100 szög 100 szög 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BETEGH PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtatás és könyvkiadás (Kossuth-utca), hova minden e lapot érkező közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők.
— Kéziratok nem adának vissza. —

Nagy reformok.

(?) A köze jövő országos érdekű teendői közül három probléma magaslik ki. Első az adóreform, második a közigazgatás újjászervezése, illetve államosítása, harmadik a tisztviselők fizetés emelése. Ha az új törvényhozás sikerrel oldja meg csak ezt a három feladatot is, olyan műveket alkotott, melyekkel kitörülhetetlen bűntudattal véste magát az ország történetébe.

Az adóreformról már sokat beszéltek nálunk, tervezet is készült róla s a tervezet ismeri is a közönség. Az elv, melynek szellemében reform készül, a progresszivitás elve, a vagyoni állapothoz mért arányos adózás. A progresszivitás elvét hangoztatták eddig mindazon illetékes faktorok, akik az adóreformról beszéltek s nekünk nincs okunk ebben az ígérethetben kételkednünk. Csakis a progresszív rendszernek van értelme, ha újat akarunk teremteni az adózás terén. Ha nem ilyen lesz az új törvény, akkor nem is kell, mert olthatatlan rossz és igazságtalan lehet csak, ilyen pedig van nekünk most is.

Szükséges, hogy a városok és községek élénk figyelemmel kísérjék az adóreform tervezetének fejlődését, mert százéves tapasztalat bizonyítja, hogy az ország különböző vidékein különbözők az adóalakok, különbözők az adóki-számítások a szokáshoz és a helyi viszonyokhoz képest. Ezeket egy kalap alá venni nem lehet s ezért szükséges, hogy mindennemű adó-alap állapotáról külön gondoskodják a reform.

Régi, százéves bajok nyernek majd orvoslást a progresszív adó behozatala által, első sorban a kisbírtokosok, a fél és negyed-szessziók tulajdonosai szabadulnak fel az adó-rabszolgaság alól. Ez a körülmény maga nemzetfentartó vívmány.

A második nagy munka, mely Magyarországra vár a közigazgatás reformjának évtizedek óta függő kérdése.

Van már egy helyes új törvényünk, mely mintegy bevezetésül szolgál a nagy reformnak:

a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló. A törvény jó, de a tapasztalat máris azt bizonyítja, hogy félmunka. A lábbadozó világból ránk szakadt vármegyei közigazgatást nem lehet toldás-foldással korrigálni, csak gyökeres új törvényre. Remélni merjük, hogy most már nem maradunk a pusztai ígérethet való megelégedésnél, hanem követelni fogjuk az intéző faktoroktól, hogy egyszer már eleget tegyenek az évtizedes ígéreteknek. Tisztában vagyunk azzal, hogy nehéz, de talán még kényesebb munka ez a reform, mert annyi érdekbe ütközik, ahány közigazgatási járása van Magyarországnak. Mindegy.

Meg kell már lenni egyszer a nagy operációknak, máskülönben soha meg nem gyógyul a kóros test.

Egyfelől az autonomia, másfelől az államhatalom érdekeinek Charibidei között kell elvitatlanul az azoknak, akik erőt és bátorságot éreznek magukba arra, hogy a közigazgatást a modern kor igényeinek megfelelően reformálják. De velük van és bizalommal nézi munkáikodásukat az egész ország közönsége s ebből meiritsenek intencziót és erőt.

A harmadik feladat az állami tisztviselők s ennek kapcsán a törvényhatósági és községi tisztviselők fizetési viszonyainak rendezése. Az az egyhangú panem et circenses\*, meg az ország minden egyes városából, ahol állami tisztviselők vannak, oly imponzáns felhangzott, az az egyértelműség, melylyel az ország értelmiségének színe-java egy czél érdekében állást foglalt — lehetetlen, hogy hatását tévesztlenül és illetékes tényezőkre. Elvégre ők a magyar állam gépezetének alkatrészei s ez a gépezet nem működhet korrektül, ha visszautasított, letört ambíciója és a felsőbb parancsszava által az halgattatott tisztviselők vezetik az ügyeket az állami hivatalokban.

Eltekintve a humanizmus szempontjától, a fentemlítt szempont olyan fontosnak látszik, hogy az már magában rejti a tisztviselők mozgalmának sikereit.

Tisztújítási értekezlet. Mint előre jeleztük volt — a folyó éven történi vármegyei tisztújításnak előkészítése czéljából, e hó 16-án d. u. 4 órára Hollak Arthur, vármegyei főispánja szűkebb körű értekezletet hívott össze. Az értekezlet nevezett napon a vármegye-ház kistermében főispánunk elnökléte alatt megtörtént s mintán csak lapunk zárta után ért véget, mult számunkban nem hozhatuk annak eredményét.

Az értekezleten mintegy huszonöt bizottsági tag vett részt. Czélja a kölesönös tájékozás lévén, oly kérdésekben, melyekben a vélemények eltérők voltak, nem szavazás után történt valamely döntő elhatározás. Hanem egyszerűen konstatáltak, hogy mely kérdésekben egyeznek a vélemények és melyekben különböznek. Egyhangú megállapodás volt a jelenlegi alispán, főjegyző, az aljegyzők, arvaszéki tölutők és szolgabírói állásokat illetőleg. Ugyiszintén a központi, valamint oklándi járásek főszolgabíróira nézve; kimondván, hogy az értekezlet a nevezett állásokban levő jelenlegi tisztviselőket kívánja jövőre is megtartani. Vélemény különbség merült fel az arvaszéki elnöki állás betöltése kérdésében, a mennyiben az értekezlet többsége, Barabás András jelenlegi elnök mellett nyilatkozott. Nehányan pedig Nemeth Albert főszámvérvő érdekében szólaltak fel. Nyílt kérdésnek hagyták tehát a jelzett állásra való jelölést. A tisztifőjegyzői állásra az értekezlet nagy többsége Valentisk dr. mellett nyilatkozott. Minthogy azonban egyhangú megállapodás itt sem jöhetett létre, szintén nyílt kérdésnek maradt. A székegykészturati szolgabírói állásra való jelölés egyelőre függőben maradt. Tudomásunk szerint, az értekezleten jelölt Kiss Kálmán IV. aljegyző állása más eggyenlő lesz betöltendő, mivel az illető állásáról lemondott és arra pályázni sem oiajt.

Az elismerés és osztatlan bizalom Damokos Andor dr. alispán személye iránt abban is megnyilvánult, hogy az ő egyhangulag történt jelölése után, küldöttségileg hívták az értekezletbe, hogy a további jelöléseknél felvilágosításokat adjon az egyes tisztviselők eddigi működésére vonatkozólag.

Tudomásunk van róla, hogy folyó hó 28-án ismét értekezlet lesz s ez alkalommal a függőben maradt nyílt kérdések újabb megbeszélés tárgyát fogják képezni.

A magunk részéről s vármegyei jól felgottatott érdekekben azt óhajjuk, hogy mindazon tisztviselők, akik állásukat eddig is hivatással betöltötték és abban a közérdeket híven szolgálták, jövőre szintén megmaradjanak. Ezt kívánja a méltányosság s követeli maga a vármegye több oldalán megkezdett hasznos munkálkodása is.

Világnapló.

A tisztelt Ház élénk érdeklődése mellett foly a vita a trónbeszédre adandó válaszfelirat körül, melyet az ország osztatlan figyelme is kísér. Habár itt-ott érezhető volt a szenvedelmesebb szóharcz kiméletlenség, de nem lépte túl azon határt, melyet az ibdomosság s az egymás elvei iránt kötelek tisztelet szab. Természetes, hogy az ellenzék vezérszónokai, mint Kossuth, Rakovszky, Beöthy, tudásuk és politikai meggyőződésük teljes erejével támadták a szabadelvűpart válaszfeliratát s igyekeztek pártjuk feliratát elfogadtatni, de ép oly természetes, hogy az ellenzék beszédek hatása alól fok-

ról-fokra emancipálódott a halgatóság, midőn azok Széll Kálmán és Horánszky Nándor éles bonczoló kése alá kerültek és meggyőző érveléseikkel a szabadelvű-part feliratának elfogadása mellett szóltak. Míg a felirati vita a képviselőházban a sorok irásakor még javában foly, addig a főrendiház, az e hó 20-án tartott ülésében, azzal teljesen végezett s a felirat tervezetét elfogadta. — A szerb szkupstina november 13-iki ülésében érdekes és a szerb viszonyokat és minisztereket egyaránt jellemző ügy tárgyalatott Miletics Nikodje képviselő interpellációja alapján. A Györgyevics-Vladan miniszterium több tagja ugyanis, a külügyminiszteri rendelkezési alaphól 128,160 frankot használt fel magán czélokra, ugy mint házi mulatságok rendezésére, színházi páholyok bérlésére és kájuatazásokra; egyik miniszter testvére pedig ezen összegből 18,600 frankot elikkasztott. Birói uton akarják az elikkasztott összeget a volt miniszterektől vissza szerezni. — A miniszterelnökség elnöki osztályának fiatal, de kitűnő tehetségű vezetője Hazay István dr. min. oszt. tan. e hó 13-án varadatul elhalt. Szívizélhűdés ölte meg éppen akkor, midőn a nehéz beteg anyján végzett életveszélyes operáció sikerült jelentette az orvos. A nehéz beteg anyával még nem közölték fia halálát. Széll Kálmán miniszterelnököt is fájdalomson érintette Hazay halála, kit kiváló tehetségéért, discret és hűséges szolgálati szeretet és nagyra becült. — A már évek óta megzokott tenorban foly az osztrák képviselőházi ülés. Fenyegetések, zaj és válogatott gorombaságok járnak ma is. Az e hó 14-én tartott ülésen tárgyalatt Romancik képviselő sürgős indítványát azon francia törvényről, mely a francziországi kongregatiókról szól s melynek életbe léptetése következtében lábra kapott jezsuita bevándorlások megállítását végett bírodalmi törvény hozását sürgeti. E mellett szólott Eisenkolb képviselő is, kinek beszédére Zacek dr. alelnök kritikáló megjegyzést tett, mi a német nemzetieknek nem volt inyére s mire Stein képviselő oda kiáltott az alelnöknek maga paraszt! maga műveletlen cseh alelnök. — San-Franciscoból híre jön, hogy 5000 aranyasó nyíltan fellázadt Anglia ellen s hatalmába akarja keríteni a klondikei aranyföldet. Az aranyások terve az, hogy köztársaságot alapítsanak, melynek Dawson-City legyen a fővárosa. — A község tanács határozata következtében a madridi diákok is zavargást idéztek elé. Kövekkel bezúrták egy közuti vasut ablakait s több mint 20 embert megsebesítettek. Krónikás.

Vármegyének legégetőbb kérdése.

(—gh.) Nyolcezer kisbírtokos „váltóláz”-ba esett. Nem orvosi szempontból, hanem vagyoni, közigazdasági tekintetből. Kitérését több hónapi kornyadozás előzte meg; tehát előjelekkel jött. De azért nem meglepetés

A „SZÉKEGY-UDVARHELY” TÁRZÁJA.

Udvarhelyvármegye története.

A legrégibb időtől 1849-ig.

Írták: Jakab Elek és dr Szádeczky Lajos.

Budapest. Athenaeum. 1901.

(A „Székegy-Udvarhely” eredeti tárzája.)

III.

Ha egyéb adatunk és tudásunk nem lenne is a székegy új község alakulásáról és telepítéséről ez időben egyedül az oláhfalvi kenéz létének bizonyosága is kétségtelenné tenné azt. Am van még egy századdal későbbi időről, de a melynek analog esete érdekes egybevetésül szolgálhat.

1426-ban Magyar János kenéz elpanaszolja Zs. királynak, hogy Bereczk falu, a székegyek szélén Moldva felé, most részben néptelen, de hamar megnépesednék, ha a határörzésre nagyobb tehetsége lenne, ha némi szabadságot nyerne. Ezt két székegy is igazolja. „A király tehát meghagyja, hogy egy királyi bíró se merj a bereczkialvialat törvénybe hívni, minthogy a kenéz, nehány ékező székegyt vevén maga mellé, fog igazságot szolgáltatni (azaz a kenéz bírásokodik a bereczkialvialakon). Azonkívül megengedi a király, hogy Moldvából és Havasalföldről minden állapotban szabadon költözhetik Bereczk-falvára, hogy ott lakják stb. Hozzáteszi a király: „Akarjuk, hogy mint eddig, egy ezután is, a kenéz és falubeliei a határörzési és eskó m j á r á s i szolgálatra kötelesek legyenek.”

A fizetésekben, ötveneden kívül tehát hol várbeli szolgálattal tartoznak a várnak területén vagy kerületén letelepedett kenézek és oláhok, hol határörzésre is kötelesek, mint a bereczkialvialak.

A kenézégi jog dologi bírtok lévén, eladható, elcsereíthető is volt; az ilyen bírtokváltozásnál azonban a kenéz rokonainak elsősege el volt ismerve.

A székegyégi joghoz való hasonlóságnak, illetve a várakhoz tartozó székegyek kötelezettségének ugyanazonosságának illusztrálására Zsigmondnak egy 1427-ben a dévai kir. vár porkolábjának panaszára adott okmánya szavait hozom fel. Eszerint meghagyja a király az alvajdának, hogy „támogassa a porkolábokat a vonakodó oláhok ellen, mert az oláhok személyei a várból el nem választhatók . . . , azok nemcsak meghatározott fizetésekre, hanem a várnak fentartása végett, a régi jó szokás szerint kézi munkára, száncozásására, favágásra és élelem behordására is kötelesek.”

A nagyváradi káptalan 1357-ről szóló jelentése, melyet sajnos, nincs módomban ellenőrizni, az erdélyi nemeselek, székegyek és százások nemzeti gyűléséről szól, melyet a székegyek a maguk részéről Udvarhelyen tartottak. E pár szóból J. következtetést véli megállapíthatóknak, mindenki megítélheti mekkora joggal, s azt is, hogy mennyit ér módszere és következtetései és mennyit a székegyek e korára vonatkozó állításai is, mikor még mindig a csiki kr. hivatkozik.

„A székegy nemzet (?) nagyfontosságú ügyekben nemzeti gyűlést (?) szokott tartani, annak helye Udvarhely, előtölője a székegy ispán volt, a székegy nemzet a más kettővel politikai kapcsolatban állott, a teljes egyenjogúság alapján, végzéseiket s ítéleteiket a felsőbb hatóságok (?) ervényeseknek ismerték el; katonaságot, adót itt a j a n l t a k meg; az ország törvényeit itt hirdették ki stb. A három nemzet egymást kívülről jövő támadás ellen kölcsönösen védte, belső panaszos ügyekben egymás igazuk kiszolgáltattására (?) kötelezve voltak.” „Az 1357-iki év írott oklevele bizonyít a nemzetnek a dolog lényegében ez előtt s o k s a z a d o k o n (?)! at szokáson és gyakorlaton alapuló joghasználatát mellett. . . stb. A székegy nemzet közgyűléstáris jogát pragmatikai alakban kifejező fentebbi oklevél m a g v a , a nemzeti hagyományok szerint, már Ázsiából kiindulásukor (mikor?) meg volt közöttük tényleg és gyakorlatban stb. Ugyanez oldalon, de már a következő fejezetben Udvarhelyszék

lételeit is a fenti adatból meggyőzően (?) következteti és hirdeti. De már pár sorral lejjebb következőleg okoskodik: „Azért hogy azt határozott alakban fentartó oklevél, egykorinadat és századokból még eddig elő nem került, nem lehet az Udvarhelyszék név lételeit a g a d n i .”

— Furcsa okoskodás „tagadni nem lehet!” Hát állítani igen?

Es lennebb: „Meg volt Udvarhelyszék és Udvarhely város név már az életben jóval az előtt, mikor az 1357-iki legelső ismeretes oklevélben — bár nem egészen tisztán — kifejezve látjuk. Egy 1448. évi oklevélben e szék X-ik századi alakban Odvarhelyszéknek íratik.” (211. l.)

Furcsa az is, hogy az 1357-iki oklevéllel bizonyítja J. U. szék j o v a l a z e l ő t t i meglétét, de hiszen ez oklevél nem szól u. székéről, s J. azt csak onnan következteti, hogy a székegy nemzet 1357-ben gyűlést — állítólag — Udvarhelyen tartotta volna. Olyan ez, mintha abból, hogy Solymoson vagy Zabolan nemzeti gyűlést tartottak a székegyek, valaki azt következtetné, hogy Solymos v. Zabola szék volt volna. De ha itt csak helytelen következtetést (petitio principii) állapíthatunk meg, mit szóljunk az olyan állításról, mely Odvarhelyszékben X. s z a z a d i a l a k o t l a t ?

Ugyan matussa meg valaki ez alakot a X. sz.-ból, de bármelyik székegy székét is, vagy akár a XI., XII., XIII. sőt a XIV. sz.-ból is. Nem jó a történetírónak intézmények lételevel, a századokkal oly könnyedén dobálózni, mert hamar szemfényvesztést kereshetünk benne. J. a későbbi, részben 16. századi intézményeket helyezi át a XIV-ik századba, oly korba, melyben azok nem léteztek, de melybe a kor elűt voltánál fogva azokat, ép úgy, mint az ezután következő okoskodásait helyezni nem is lehetne.

Éppen egy helytelen, mint az előbbi állítás a 14. sz. közepén egy pár ispán nevének fölemlítése ötleteből és semmi bizonyosság nem lévén, pusztán ötleteből, a következőket írni: „A székegy ispán rendes lakhelye Görgény vára volt, de helyettese, az alispán többnyire az udvarhelyi várbán lakott. (?) Itt

Monograp. 211. l.

Monograp. 206. l.

Hunfalyi, m. II. 53. l.

Monograp. 210. l.



Zárdafelek

tanár tart felolvasást. Buda Anna és Kállay Sándor monológot adnak elő, míg Hermann Helén és Makaria József énekelnek és ifj. Lengyel József szaval. Az estélyt Ráduly Irma, Jakabos Kata és Csiki Albert rendezik.

A vármegyei gazdasági egyesület rendkívüli közgyűlése a hó 28-án d. u. 2 órakor a vármegyeház nagytermében lesz. Pontos fizetések. Örömmel vesszük hirt lapunk zartakor azon kedvező körülményről, hogy a csödbe került takarékpénztár adóssái a tömegdondokhoz oly pontosan fizetnek, hogy most fele óvás sem történik, mint a csődnélvaló előtt. Különben óvatolás után is még három hónapig várnak a váltóirtározás végrehajtásával.

Jólan, Kramer György, Nagy Ferencz, Valentisk Józsefne, Asztalos Péter, Barcsai Viktória, Jakab Lajos, Veres Dénesné, Barta Miksa, Balázs Ferencz, Jakab János, Jani Istvánné, Rácz Károlyné, Bokor István, Orbán Sándor, Borbély Pál, Pásztor József, özv. Fodor Istvánné, Vas Juliánna. 44 fillért: Jakab Lajos, 28 fillért: Simó József, 12 fillért: Ojatos Domokos, Nagy Andrásné, Tamás Antalné. 8 fillért: Katona Imre, Márton Gergely, 6 fillért: Szigeti József, Boldizsár Ferencz, Kovács Mihály, 4 fillért: Beesek Aladárné. Ezeknek minden más adakozóknak fizessen meg az a jóságos Isten, kinek temploma javítására és díszítésére oly szívesen alamizsnáldotak P. György József, szent Ferenczrendi zárdafőnök.

Remekírók Képes Könyvtára. A magyar és világirodalom kincseshaza lesz az a kolosszális vállalat, mely fennebbi czím alatt Laupel R. (Wodianer F. és Fiai) kiadásában megindult. Az emberi szellem termékeinek színtárját fogja felülni a Remekírók Képes Könyvtára, azokat a műveket, melyeket évezredek, évszázadok, vagy legalább nemzedékek magasztalása hirdetett színek; melyeket egy a mult már ugyszólván szentesített s a melyek ismerete nélkül iskolázott embert képzéni sem lehet. Az erre vonatkozó lapunk hirdetési rovatában levő Megrendelőlevelet kellően kitöltve, kérjük lapunk kiadóhivatalához beküdeni.

Fizetés feltételek: 1. A vásár megkötelezők a vételár egy negyed részének kifizetése. 2. A vételár többi részének kifizetése idejét a vásárlók határozzák meg. A Kossuth-utcában levő telkek, u. m. t. ez. Csillagh József, Zakariás Antal, Ugron Gáspár és Márton János urak lakó házaiknak helyei, 30-50 évre haszonbérbe adtnak. Vásár és haszonbérletről értekezhetni a szent Ferencz rendi zárdá főnökeknél. Székely-Udvarhely, 1901. nov. 22. P. GYÖRGY JÓZSEF, zárdafőnök.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Ének- és zongora órákat

ad lelkészek tanítónak. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó falgalambok.

Tizenhatszáz igen szép falgalamb jutányosan eladó. Egyenkint is megvehető. Czim a lap kiadóhivatalában.

Kitűnő minőségű

friss tea-sütemény kapható naponta Ernszt György cukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kertészet.

A gyümölcsfák ültetése. Minden évben sok panasz hallhatni egyesektől az elültetett olványoknak nem fogamzásáról, s a panaszoktól rendszeren az olványban látják hibáját a meg nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell jobban utána járni az ültetésnek és odaadobban foglalkozni vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Ének- és zongora órákat

ad lelkészek tanítónak. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó falgalambok.

Tizenhatszáz igen szép falgalamb jutányosan eladó. Egyenkint is megvehető. Czim a lap kiadóhivatalában.

Kitűnő minőségű

friss tea-sütemény kapható naponta Ernszt György cukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kertészet.

A gyümölcsfák ültetése. Minden évben sok panasz hallhatni egyesektől az elültetett olványoknak nem fogamzásáról, s a panaszoktól rendszeren az olványban látják hibáját a meg nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell jobban utána járni az ültetésnek és odaadobban foglalkozni vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Ének- és zongora órákat

ad lelkészek tanítónak. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó falgalambok.

Tizenhatszáz igen szép falgalamb jutányosan eladó. Egyenkint is megvehető. Czim a lap kiadóhivatalában.

Kitűnő minőségű

friss tea-sütemény kapható naponta Ernszt György cukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kertészet.

A gyümölcsfák ültetése. Minden évben sok panasz hallhatni egyesektől az elültetett olványoknak nem fogamzásáról, s a panaszoktól rendszeren az olványban látják hibáját a meg nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell jobban utána járni az ültetésnek és odaadobban foglalkozni vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Ének- és zongora órákat

ad lelkészek tanítónak. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó falgalambok.

Tizenhatszáz igen szép falgalamb jutányosan eladó. Egyenkint is megvehető. Czim a lap kiadóhivatalában.

Kitűnő minőségű

friss tea-sütemény kapható naponta Ernszt György cukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kertészet.

A gyümölcsfák ültetése. Minden évben sok panasz hallhatni egyesektől az elültetett olványoknak nem fogamzásáról, s a panaszoktól rendszeren az olványban látják hibáját a meg nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell jobban utána járni az ültetésnek és odaadobban foglalkozni vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Ének- és zongora órákat

ad lelkészek tanítónak. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó falgalambok.

Tizenhatszáz igen szép falgalamb jutányosan eladó. Egyenkint is megvehető. Czim a lap kiadóhivatalában.

Kitűnő minőségű

friss tea-sütemény kapható naponta Ernszt György cukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kertészet.

A gyümölcsfák ültetése. Minden évben sok panasz hallhatni egyesektől az elültetett olványoknak nem fogamzásáról, s a panaszoktól rendszeren az olványban látják hibáját a meg nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell jobban utána járni az ültetésnek és odaadobban foglalkozni vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Ének- és zongora órákat

ad lelkészek tanítónak. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó falgalambok.

Tizenhatszáz igen szép falgalamb jutányosan eladó. Egyenkint is megvehető. Czim a lap kiadóhivatalában.

Kitűnő minőségű

friss tea-sütemény kapható naponta Ernszt György cukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kertészet.

A gyümölcsfák ültetése. Minden évben sok panasz hallhatni egyesektől az elültetett olványoknak nem fogamzásáról, s a panaszoktól rendszeren az olványban látják hibáját a meg nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell jobban utána járni az ültetésnek és odaadobban foglalkozni vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Ének- és zongora órákat

ad lelkészek tanítónak. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó falgalambok.

Tizenhatszáz igen szép falgalamb jutányosan eladó. Egyenkint is megvehető. Czim a lap kiadóhivatalában.

Kitűnő minőségű

friss tea-sütemény kapható naponta Ernszt György cukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kertészet.

A gyümölcsfák ültetése. Minden évben sok panasz hallhatni egyesektől az elültetett olványoknak nem fogamzásáról, s a panaszoktól rendszeren az olványban látják hibáját a meg nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell jobban utána járni az ültetésnek és odaadobban foglalkozni vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Ének- és zongora órákat

ad lelkészek tanítónak. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó falgalambok.

Tizenhatszáz igen szép falgalamb jutányosan eladó. Egyenkint is megvehető. Czim a lap kiadóhivatalában.

Kitűnő minőségű

friss tea-sütemény kapható naponta Ernszt György cukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kertészet.

A gyümölcsfák ültetése. Minden évben sok panasz hallhatni egyesektől az elültetett olványoknak nem fogamzásáról, s a panaszoktól rendszeren az olványban látják hibáját a meg nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell jobban utána járni az ültetésnek és odaadobban foglalkozni vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a közlést a kiadóhivatal.

Jó és olcsó

asztali és csemegesorok Székely-Udvarhelyt Ferenegyel Gyulánál kaphatók.

Olcsó butor.

Ha szék és egy diván eladó. Értekezhetni Köteles Gyula kocsigyáránál, Kossuth-utca.

Valódi bort

Vannak avarok bérjének a jegyzékét Székely-Börkereskedés 6 Székely-Keresztúr.

Apró hírdetések.

E rovatban minden szót 4 fillért, vastagabb betűt 6 fillért, a köz

